

Тихоокеанская география. 2023. № 4. С. 93–96

Pacific Geography. 2023;(4):93-96

Современная Евразия: общественно-географический анализ

С 10 по 19 сентября 2023 г. была проведена XIV Ассамблея Ассоциации российских географов-обществоведов (АРГО) на базе Байкальского института природопользования СО РАН (БИП СО РАН), Бурятского государственного университета имени Доржи Банзарова (БГУ) и Монгольского государственного университета (МонГУ) при поддержке Российского центра научной информации (РЦНИ).

Предыдущие Ассамблеи начиная с 2010 г. проходили ежегодно в разных городах России — Ростове-на-Дону, Калининграде, Санкт-Петербурге, Москве, Санкт-Петербурге, Симферополе, Грозном, Перми, Барнауле, Казани, Владивостоке, Ижевске, Тюмени. Они неизменно объединяли ведущих российских и зарубежных ученых, работающих в сфере социально-экономической географии, экспертов в области регионального развития и пространственного планирования.

В рамках прошедшей Ассамблеи прошли следующие научные мероприятия:

- Международная научная конференция «Современная Евразия: общественно-географический анализ», г. Улан-Удэ, Россия, БГУ, 10–14 сентября 2023 г.;
- Международная конференция «Интер-Карто. ИнтерГИС 29. Геоинформационная поддержка устойчивого развития регионов в условиях кризиса», г. Улан-Удэ, Россия, БГУ, 12–14 сентября 2023 г.;
- Международная научная конференция «Развитие географической науки в России и Монголии: потенциал взаимодействия в современном глобальном и Евразийском контексте», г. Улан-Батор, Монголия, МонГУ, 15–19 сентября 2023 г.

На Международной научной конференции «Современная Евразия: общественно-географический анализ» были представлены результаты работ 186 ученых, из которых непосредственное участие приняли 178 ученых из 26 городов Российской Федерации (в т. ч. 62 доктора наук, 74 кандидата наук, 1 PhD, 49 участников

без степени) и 6 стран (Азербайджан, Босния и Герцеговина, Сербия, Казахстан, КНР, Монголия).

На открытии Ассамблеи с приветственным словом выступили Президент АРГО д.г.н., проф., директор Северо-Кавказского НИИ экономических и социальных проблем Южного федерального университета А.Г. Дружинин (г. Ростов-на-Дону), директор БИП СО РАН член-корреспондент РАН Е.Ж. Гармаев, ректор Бурятского государственного университета им. Доржи Базарова к.и.н. А.В. Дамдинов, зам. министра природных ресурсов и экологии Республики Бурятия А.А. Будунов, советник дирекции Российского центра научной информации член-корреспондент РАН В.В. Жмур (г. Москва). С приветственным адресом от Отделения наук о Земле РАН выступил заместитель академика-секретаря ОНЗ РАН, вице-президент РГО, научный руководитель ТИГ ДВО РАН академик РАН П.Я. Бакланов (г. Владивосток).

На пленарном заседании были заслушаны доклады ведущих географов России: академиков РАН П.Я. Бакланова и А.К. Тулохонова, докторов географических наук: А.Г. Дружинина, В.С. Тикунова, В.Л. Мартынова, А.И. Зырянова, Д.Н. Замятина, А.И. Чистобаева; д.э.н. Е.А. Коломак, к. полит. н. И.Ю. Окунева. Доклады имели разную тематическую направленность — от социальных вызовов России, геополитического периметра России и до вопросов туризма.

В рамках Пленарного заседания состоялась Специальная панель «Наше научное наследие», на которой выступили: д.г.н. В.Н. Стрелецкий с докладом «Наследие Г.М. Лаппо в российской общественной географии (к 100-летию со дня рождения)», д.г.н. В.А. Шупер с докладом «Сергей Борисович Лавров как предшественник и современник» и д.г.н. А.Г. Дружинин «Сергей Борисович Лавров: сила лидерства, обаяние личности, глубина и масштаб сохраняющих свою актуальность идей».

Кроме этого, было проведено торжественное вручение награды АРГО-2023 д.г.н., про-



фессору, заведующему отделом социально-экономической географии Института географии РАН Владимиру Александровичу Колосову.

Секционные заседания проходили по следующим направлениям:

- 1. Геополитические, геоэкономические и геокультурные метаморфозы современной Евразии: текущая аналитика и прогноз. формирование «большой Евразии»: факторы, акторы, ритмика, форматы, проблемы, перспективы, российские стратегические интересы;
- 2. Проблемное евразийское страноведение: подходы и идеи. Экологические аспекты пространственного развития;
- 3. Глобальные и евразийские детерминанты хозяйственной динамики территорий России. Мифологемы и реалии позиционирования России и ее регионов в евразийском пространстве;
- 4. Геодемографические процессы и трансформация систем расселения в меняющемся евразийском контексте;
- 5. Порубежные, трансграничные и лимитрофные пространства Евразии: общественногеографический анализ. Республика Бурятия в меняющемся евразийском контексте: общественно-географические тренды;
- 6. Туризм как один из факторов развития и реструктурирования евразийского пространства

Во время Ассамблеи АРГО с 12 по 14 сентября 2023 г. прошла международная конференция «ИнтерКарто. ИнтерГИС 29».

Ведущие географы-картографы России представили свои доклады: к.г.н. М.В. Грибок «Международная конференция "ИнтерКарто. ИнтерГИС": история и современность», д.г.н. С.В. Пьянков «ГИС гидроэкологической безопасности бассейна р. Селенги: структура, информационное наполнение и функциональные возможности», д.т.н. И.В. Флоринский «Геоморфометрическое моделирование и картографирование антарктического оазиса Холмы Ларсеманн», д.б.н. И.О. Алябина «Почвенный по-

кров заповедников и национальных парков как отражение зонально-региональных особенностей территории России», д.г.н. Л.М. Корытный «Новый атлас "Байкальский регион: общество и природа"», д.г.н. В.С. Белозеров «Атласная информационная система "Иностранные студенты в России"», к.г.н. Е.М. Пудовик «Геоинформационное картографирование в образовательных программах кафедры географии и картографии Казанского университета».

В этот же день прошли секционные заседания международной конференции «ИнтерКарто. ИнтерГИС 29» по следующим направлениям:

- «Природные факторы развития территорий: мониторинг угроз и рисков с использованием ГИС»;
- «Карты и ГИС в социально-демографических и культурно-исторических исследованиях»:
- «Дистанционные методы исследования Земли»;
 - «Городская экология и планирование».

В рамках конференции «ИнтерКарто. ИнтерГИС 29» прошла школа-семинар молодых географов-обществоведов «Геоинформационное и картографическое обеспечение общественного-географических исследований». С лекциями выступили ведущие исследователи по актуальным вопросам геоинформационного и картографического обеспечения общественногеографических исследований: д.г.н. В.С. Тикунов «О деятельности международной картографической ассоциации», к.т.н. Е.А. Паниди «Роль геоинформатики в географических исследованиях. Интеграция специалистов и знаний», д.г.н. С.В. Пьянков «Особенности создания эколого-информационных систем (на примере Кизеловского угольного бассейна)», д.г.н. А.Н. Бешенцев «Цифровой картографический метод исследования: Геоинформационные исследования Байкальского региона». Также состоялся показ научно-популярного фильма «Геоинформатика в картинках».

В ходе Ассамблеи АРГО была проведена школа-семинар молодых географов-обществоведов, в ходе которой были заслушаны доклады молодых ученых. Состоялись круглые столы «Евразийство и российская общественная география: потенциал сопряжения», «Трансграничные территории Сибири: геоэкономические вызовы и возможности, геополитические и геоэкологические риски. Республика Бурятия: факторы, тенденции, приоритеты и стратегии социально-экономического развития».

Проведение XIV Ассамблеи АРГО в Республике Бурятия позволило заявить о Бурятии как об одном из ведущих центров географической науки и образования в России; завязать новые научные контакты не только географам, но и представителям других дисциплин, исследующих пространственные закономерности различных общественных явлений и процессов (экономисты, историки, социологи и пр.), что в дальнейшем способствует более эффективному включению ученых в межрегиональные и международные научные коллаборации, отразится в новых совместных проектах и публикациях. Участие ведущих российских экспертов в области регионального развития в обсуждении вопросов планирования социально-экономического развития Республики Бурятия поможет структурам региональной власти разработать более эффективную стратегию развития региона, усилить отдельные ее направления.

По итогам заседания Координационного совета определено, что в 2024 г. Ассамблея АРГО пройдет в г. Краснодар.

14 сентября 2023 г. по программе конференции состоялись экскурсии по двум направленити:

1) пос. Танхой (240 км от Улан-Удэ) с посещением Байкальского государственного природного биосферного заповедника: посещение Визит центра «Байкал заповедный» на берегу оз. Байкал и прохождение экологической тропы на территории самого заповедника, ознакомление с флорой и фауной данной территории;

2) пос. Турка (170 км от Улан-Удэ) с посещением Особой экономической зоны «Байкальская гавань», пос. Горячинск — посещение бальнеологического курорта «Горячинск» с термальным источником.

В рамках данной Ассамблеи с 15 по 19 сентября 2023 г. состоялась поездка в г. Улан-Батор (Монголия), где прошла международная научная конференция «Развитие географической науки в России и Монголии: потенциал взаимодействия в современном глобальном и евразийском контексте», которая способствовала развитию как фундаментальных, так и при-

кладных исследований в изучении геополитических, геоэкономических, геодемографических и геокультурных метаморфоз современной Евразии. В работе конференции приняли участие более 150 ученых и преподавателей, в т.ч. более 100 человек из России.

Организаторами конференции выступили Монгольский государственный университет (МонГУ), Ассоциация российских географовобществоведов (АРГО), Монгольский государственный педагогический университет, Байкальский институт природопользования СО РАН, Институт географии и геоэкологии МАН, Бурятский государственный университет, Монгольское географическое общество. Конференция проводилась при поддержке Российского центра научной информации (РЦНИ).

На торжественной церемонии открытия конференции с приветственным словом к участникам конференции выступили президент Ассоциации российских географов-обществоведов (АРГО) д.г.н., проф. А.Г. Дружинин, вице-президент РГО академик РАН П.Я. Бакланов, президент Монгольского географического общества академик МАН Д. Доржготов, директор института наук Монгольского государственного университета проф. Д. Заяабаатар, профессор Монгольского государственного университета образования Е. Батчулуун.

В рамках конференции прозвучали доклады, посвященные результатам и перспективам совместных российско-монгольских исследований, вопросам современной общественной географии, пространственной политики и планирования в России и Монголии, культурной и литературной географии, проблемам развития туризма, российско-монгольского сотрудничества на внешних сырьевых рынках, затрагивались проблемы географического образования в двух странах и т.п.

В выступлениях было отмечено, что мероприятие подобного уровня на территории Монголии проводится впервые. По мнению участников, конференция будет способствовать налаживанию научных связей между учеными-географами России, Монголии и других стран, организации совместных российско-монгольских исследований, реализации новых научных проектов и т.д.

В рамках конференции прошли профессионально ориентированные экскурсии по туристическим комплексам Монголии, расположенные вблизи Улан-Батора.

На основе представления и обсуждения докладов конференции, учитывая современные тенденции формирования новой геополитической и геоэкономической реальности в Евразии



и в целом в мире, а также возрастающую роль «восточного вектора» в развитии Российской Федерации, участники конференции РЕКО-МЕНДУЮТ:

- 1. Признать приоритетными для общественной географии научно-теоретические и практико-ориентированные исследования, направленные на оценку и анализ геополитических, геоэкономических, геодемографических, геоэкологических и геокультурных процессов в современной Евразии и их воздействие на пространственное развитие России и ее регионов.
- 2. Всячески поддерживать сотрудничество российских географов-обществоведов с зарубежными коллегами из сопредельных государств по совместному изучению факторов и процессов трансформации евразийского пространства в интересах обеспечения интересов Российской Федерации, решения задач ее национальной безопасности в экологической, экономической и геополитической сферах.
- 3. Провести на организационной платформе АРГО в ближайшие 4–5 лет серию международных конференций и семинаров с географами Белоруссии, Ирана, Китая, Турции, Сербии, а также ряда других государств Евразии.

4. Считать целесообразной организацию под эгидой АРГО постоянно действующего методологического семинара по актуальным вопросам геополитической динамики, евразийской интеграции и пространственного развития.

БАТОМУНКУЕВ Валентин Сергеевич, к.г.н., зам. директора Байкальского института природопользования СО РАН, зам. председателя Оргкомитета XIV Ассамблеи АРГО, bvalentins@binm.ru

ГОМБОЕВ Баир Октябрьевич, профессор, д.г.н., заведующий кафедрой географии и геоэкологии БГУ, председатель Бурятского регионального отделения АРГО, зам. председателя Оргкомитета XIV Ассамблеи АРГО, bgom@binm.bscnet.ru

ЖАМЬЯНОВ Даба Цыбан-Доржиевич, к.г.н., с.н.с. Байкальского института природопользования СО РАН, член Оргкомитета XIV Ассамблеи АРГО daba@binm.ru